
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 23
van IMADE ANNOURI
datum: 3 oktober 2022

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Premetrohaltes Antwerpen  -  Defecten en onderhoud liften en roltrappen

De Antwerpse premetrohaltes zijn voor mensen die moeilijk te been zijn, rolstoelgebruikers 
en mensen met een buggy niet altijd even gemakkelijk te bereiken. Sommige zijn ontsloten 
met een lift, andere zijn alleen met (rol)trappen bereikbaar. Als frequent gebruiker van de 
Antwerpse premetro merk ik dat die liften en roltrappen geregeld voor lange tijd buiten 
dienst zijn.

1. Graag een overzicht van september 2021 tot september 2022 van de liften en 
roltrappen die gedurende die periode langer dan één dag buiten dienst waren (per 
halte met vermelding van de termijn dat ze buiten dienst waren/zijn).

2. Wat is de termijn tussen de melding van een defect en de eerste interventie?

3. Wat is de gemiddelde duurtijd van een herstelling (opgesplitst in liften en roltrappen)? 
Welke factoren hebben een invloed op de doorlooptijd van een herstelling?

4. Is er een vast raamcontract voor alle herstellingen aan liften en roltrappen aan de 
Antwerpse premetrohaltes? 

Zo ja, met welke firma? Kan de minister kopie van dat contract bezorgen? Hoe vaak 
wordt dat contract heronderhandeld?

Zo niet, hoe wordt te werk gegaan?

5. Hoe vaak is er systematisch onderhoud (opgesplitst in liften en roltrappen) of gebeurt 
dat enkel bij technische problemen?

6. Welke vervangingen en grondige onderhoudsbeurten van liften en roltrappen staan op 
de planning tussen nu en eind 2023?

7. Zal de roltrap in premetrohalte Schijnpoort hersteld zijn tegen 31 december 2022? 
Waarom heeft die herstelling bijna een jaar geduurd?

8. Zijn de lange periodes van buiten dienst zijn van roltrappen en liften te rijmen met de 
engagementen die zijn opgenomen in het Masterplan Toegankelijkheid? Welke 
ambities zijn er om dit in de toekomst te verbeteren?

9. Welk draaiboek wordt gebruikt bij een defect om de toegankelijkheid tijdens de 
herstelperiode zo goed mogelijk te handhaven?

10. Op welke manier worden defecten van liften en/of roltrappen gecommuniceerd naar 
reizigers zodat ze altijd de meest up-to-date informatie hebben over de 
toegankelijkheid van liften en/of roltrappen?

11. Hoeveel klachten ontving De Lijn over de toegankelijkheid van premetrostations van 
2019 tot nu, opgesplitst per jaar?



12. Wie is verantwoordelijk voor de inrichting en het onderhoud van premetrohaltes: De 
Lijn en dus de Vlaamse overheid of de Stad Antwerpen? Of is het een gedeelde 
verantwoordelijkheid en wat is de verdeelsleutel dan?

13. De ingebruikname van de vier bijkomende premetrostations zal de algemene 
uitbatingskosten (inclusief liften en roltrappen) doen stijgen. 

Wat is de raming van de stijging van de exploitatiekosten bij de opening van die 
stations? Welk akkoord is er tussen De Lijn en de Vlaamse overheid over een 
bijbehorende stijging van de exploitatietoelage?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 23 van 3 oktober 2022
van IMADE ANNOURI

Het Antwerpse premetronetwerk dateert van de jaren 70 en is gebouwd met de inzichten 
van destijds. Ik ben me bewust van de toegankelijkheidsproblematiek en van de 
onderhoudsachterstand die zich vandaag de dag stelt. Deze legislatuur hebben we diverse 
engagementen genomen om hier een antwoord op te bieden en ook in het kader van het 
openbare dienstencontract 2023-2027 tussen VVM De Lijn en de Vlaamse Regering zijn 
duidelijke afspraken gemaakt en middelen voorzien om hier een klantgericht antwoord 
op te bieden. 

1. Hieronder een overzicht van het aantal roltrappen per station en het aantal 
stilstanden langer dan één dag waarbij een tussenkomst van de onderhoudsfirma 
nodig was:

Roltrappen: periode september 2021 - september 2022

station aantal roltrappen stilstanden langer dan 
één dag

Groenplaats 7 41
Meir 15 54
Opera 19 29
Diamant 12 55
Plantin 8 43
Van Eeden 3 7
Elisabeth 3 4
Handel 5 7
Sport 5 8
Zegel 10 14
Astrid 10 14
Schijnpoort 4 3

Hieronder een overzicht van het aantal liften per station met een weergave van het 
aantal stilstanden langer dan één dag:

Liften in beheer bij De Lijn: periode sept 2021 - sept 2022

station aantal liften stilstanden langer dan 
één dag

Meir 3 6
Sport 3 2
Diamant 2 1

Liften in beheer bij PPS partner: periode sept 2021 - sept 2022

station aantal liften stilstanden langer dan 
één dag

Astrid (Livan 1) 6 12
Zegel (Livan 1) 3 10
Opera (Brabo 2) 1 3



Liften in beheer bij Stad Antwerpen: periode sept 2021 - sept 2022

station aantal liften stilstanden langer dan 
één dag

Opera 2 25

2. De eerste persoon ter plaatse is meestal de premetrotoezichter die in eerste instantie 
de roltrap opnieuw tracht te starten. Deze is meestal in minder dan een half uur ter 
plaatse.

3. Roltrappen:
Dit is erg afhankelijk van de aard van de storing of het defect en kan variëren van 
een half uur tot enkele weken.

 Misbruik van noodstop kan in de eerste interventie door de premetrotoezichter 
in enkele minuten tijd worden opgelost. 

 Indien de storing in het stuurbord van de roltrap zit, moet er een technicus 
vanuit het Technisch Controlecentrum opgeroepen worden aansluitend op de 
feedback van de premetrotoezichter.

 Wanneer de technicus van het Technische Controlecentrum van De Lijn het 
niet opgelost krijgt, wordt de wachtdienst van de onderhoudsfirma 
gecontacteerd. Die komt dezelfde dag ter plaatse.

 Na tussenkomst van de onderhoudsfirma ontvangt De Lijn een rapport van de 
interventie. Als er onderdelen moeten worden vervangen, resulteert dit in een 
aantal gevallen tot enkele weken stilstand. 

De volgende factoren hebben een invloed op de doorlooptijd:
 De ouderdom van sommige roltrappen, waardoor wisselstukken alsmaar 

schaarser worden. Als er onderdelen in de fabriek moeten worden nagemaakt 
aan de hand van de originele constructietekeningen, dan loopt de 
hersteltermijn op tot meerdere weken.

 levertermijnen van wisselstukken. Er zijn wereldwijd leveringsproblemen van 
grondstoffen.

 De onderhoudsfirma’s kampen soms met een personeelstekort. Indien het 
defect zich bv. voordoet op vrijdag, gaat er soms een weekend overheen 
omdat sommige hersteldiensten enkel op weekdagen werken. 

Liften:
Dit is afhankelijk van de aard van de storingsmelding en kan variëren van een half 
uur tot in het slechtste geval enkele dagen. 

 Indien de storing kan worden opgelost door de premetrotoezichters, kan dit 
vaak binnen een half uur opgelost worden.

 In geval van technische storing en wanneer de technicus van het Technische 
Controlecentrum van De Lijn het niet opgelost krijgt, dan wordt de 
wachtdienst van de onderhoudsfirma gecontacteerd. Die komt dezelfde dag 
ter plaatse.

 Na tussenkomst van de onderhoudsfirma ontvangt De Lijn een rapport van de 
interventie. Als er onderdelen moeten worden vervangen, dan resulteert dit 
in een aantal gevallen tot enkele weken stilstand. 

De volgende factoren hebben een invloed op de doorlooptijd:
 Als het defect zich bv. voordoet op vrijdag, gaat er regelmatig een weekend 

overheen omdat de hersteldiensten enkel op weekdagen werken op.
 Lange levertermijnen van wisselstukken. Er zijn wereldwijd 

leveringsproblemen van grondstoffen – en dit is niet alleen voor liftonderdelen 
het geval.

 De onderhoudsfirma’s kampen met een personeelstekort. Het is al meerdere 
malen voorgevallen dat er in de premetro geen technicus van de 
onderhoudsfirma beschikbaar is. 



4. Roltrappen:
De Lijn heeft vaste onderhoudscontracten voor de roltrappen. Een 
onderhoudscontract omvat een maandelijkse onderhoudsbeurt en een jaarlijks groot 
onderhoud. Grote herstellingen vallen buiten contract en worden apart besteld.

Liften:
De Lijn heeft vaste onderhoudscontracten voor de liften die ze beheert. Een 
onderhoudscontract omvat 6 onderhoudsbeurten per jaar. Grote herstellingen vallen 
buiten contract en worden apart besteld.

Roltrappen:
De premetro telt in totaal 101 roltrappen waarvan:

 59 van het merk Thyssen
 27 van het merk CNIM (fabrikant bestaat niet meer)
 15 van het merk KONE

De 59 roltrappen van het merk Thyssen worden onderhouden door de firma TK 
Elevator NV (het vroegere Thyssen). De 42 andere roltrappen (27 CNIM en 15 Kone) 
worden onderhouden door de firma KONE BEGLIUM NV. Vanwege het concurrentieel 
karakter op de markt kan De Lijn deze gegevens niet vrijgeven.

Er is een bestek in opmaak om deze onderhoudscontracten opnieuw te 
onderhandelen, voor een looptijd van 8 jaar.

Liften:
De premetro telt in totaal 8 liften in het beheer en onderhoud bij De Lijn. Dit zijn 
allen liften van het merk Thyssen. Deze worden onderhouden door de firma TK 
Elevator. Vanwege het concurrentieel karakter op de markt kan De Lijn deze 
gegevens niet vrijgeven.

10 liften worden beheerd door de PPS partners (LIVAN1, BRABO II). 2 liften in het 
premetrostation Opera worden beheerd door Stad Antwerpen.

5. Roltrappen:
- Maandelijks wordt er preventief onderhoud uitgevoerd op iedere roltrap.
- 1 maal per jaar wordt er een groot onderhoud uitgevoerd.
- 2 maal per jaar wordt iedere roltrap gekeurd (hoewel dit geen wettelijke 

verplichting is).

Liften: 
- De liften krijgen 6 maal per jaar een onderhoudsbeurt.
- 2 maal per jaar worden de liften gekeurd volgens de wettelijke verplichting.

6. Het huidige onderhoud loopt onverminderd voort in 2023 – zowel voor roltrappen als 
liften. 

Bijkomend zullen volgende projecten worden uitgevoerd:
 Binnen een lopend revisieproject (revisie van 14 roltrappen merk CNIM): het 

herstellen en afwerken van de roltrap in Schijnpoort (zie ook vraag 7).
 Binnen een lopend project revisie van (14 roltrappen merk CNIM) 2 roltrappen 

van het merk CNIM in station Handel.
 Bestek in opmaak voor revisieproject voor de resterende 11 CNIM roltrappen. 

Start van de werken: 2023.
 Bestek in opmaak voor volledige vernieuwing van de roltrappen in station 

Meir. Start van de werken: 2023.



7. De streefdatum voor herstel van deze roltrap is gesteld op 31 december 2022. Deze 
roltrap (type CNIM) maakt deel uit van een revisieproject waarin een deel van oude 
CNIM-roltrappen grondig wordt gereviseerd. Bij de aanvang van de werken aan deze 
roltrap werd er vastgesteld dat een gietijzeren tandwiel van het omkeerstation een 
scheur vertoonde. Dit kon pas worden vastgesteld nadat de roltrap al gedemonteerd 
was. Omdat dit onderdeel in oorsprong gefabriceerd werd door de firma CNIM, die 
niet meer actief is, is dit ook niet meer te verkrijgen op de markt. Deze tandwielen 
worden nu aan de hand van de oorspronkelijke constructietekeningen opnieuw 
gegoten in gietijzer. De levertermijnen hier bedragen enkele maanden. 

Voor een revisieproject zorgt De Lijn er steeds voor dat voor aanvang van de werken 
alle nodige onderdelen zijn aangeleverd. De scheur in een gietijzeren tandwiel van 
het omkeerstation kon De Lijn niet voorzien, de uitvoeringstermijn is gesteld met als 
streefdatum 31 december 2022.

8. Bij volledige renovatiewerken worden de premetrostations toegankelijk gemaakt. Dit 
wil zeggen dat de roltrappen volledig worden vernieuwd en dat er liften en geleiding 
voor blinden en slechtzienden worden voorzien. 6 van de 12 premetrostations zijn al 
toegankelijk gemaakt door liften en blindengeleiding. Indien er liften defect zijn, is 
er nog steeds een stijgende roltrap ter beschikking; in sommige gevallen zowel een 
stijgende als een dalende roltrap.

Als een roltrap voor langere tijd buiten dienst is, verwijst De Lijn naar de liften. Als 
er geen liften zijn in het station, tracht De Lijn steeds een stijgende roltrap te bieden 
door bv. een dalende roltrap van richting te keren.

9. Als een roltrap voor langere tijd buiten dienst is, verwijst De Lijn naar de liften. Als 
er geen liften zijn in het station, tracht De Lijn steeds een stijgende roltrap te bieden 
door bv. een dalende roltrap van richting te keren.
Tijdens de werken aan de roltrap wordt er voorzien in de nodige signalisatie.

10. Voor grote onderhoudswerken of revisiewerken die enkele weken in beslag nemen, 
wordt dit via de website en social media gecommuniceerd. Kleine storingen (zoals 
een noodstop) worden niet gecommuniceerd. Als er werken worden uitgevoerd, 
wordt de nodige signalisatie voorzien voor de reiziger.

11. a) 2019: 40
b) 2020: 24
c) 2021: 13
d) 2022: 19 (stand van zaken op 10 oktober)

12. De Lijn is verantwoordelijk voor de inrichting en het onderhoud van de 
premetrohaltes, uitgezonderd de PPS-projecten LIVAN 1 en BRABO 2. Roltrappen 
zitten bij De Lijn.

Hierbij moet worden vermeld dat de lichtput die de toegang vormt tot het 
premetrostation Opera met 2 liften in beheer en onderhoud bij stad Antwerpen zit. 
Maar ook hier worden de roltrappen beheerd en onderhouden door De Lijn.

13. De opening van de 4 premetrostations zal via een DBFM-overeenkomst worden 
opgenomen. Daarin zit ook het onderhoud gedurende 25 jaar vervat.

In het besluit van de Vlaamse Regering van 15 juli 2022 over het in gebruik nemen 
van de premetrokoker en de 4 stations zijn de exploitatiekosten mee opgenomen.



Er liggen nog een paar scenario’s op tafel over de concrete aanpassingen aan de 
exploitatie op het moment van ingebruikname. Daardoor kan er nog geen concreet 
bedrag worden geplakt op de exploitatiekosten.


